35 лет (1989) со дня создания городского Пушкинского общества.

«Пушкин – наше всё». И это правильно. Читать Пушкина, пропагандировать его творчество – такую цель поставили перед собой новомосковские пушкинисты на собрании, посвящённом 190-летию со дня рождения поэта.

Это собрание состоялось 21 мая 1989 года в читальном зале Центральной городской библиотеки. На нём и было принято решение о создании в Новомосковске общества любителей пушкинской поэзии. Сегодня Новомосковская Тульской области районная общественная организация «Пушкинское общество» — единственное подобное общество в Тульской области.

13 апреля 1990 года состоялось собрание общества любителей пушкинской поэзии и создан его Устав. 24 мая 1990 года исполнительный комитет Новомосковского городского Совета народных депутатов утвердил Устав общества любителей пушкинской поэзии.

Учредителями общества являлись: Наталья Яковлевна Бородина, Михаил Георгиевич Бороздинский, Тамара Александровна Быкова, Светлана Геннадьевна Змеева, Людмила Александровна Ильина, Светлана Валентиновна Пасько, Татьяна Викторовна Сурина, Нина Ивановна Ходакова.

Основателем и первым руководителем Пушкинского общества была Тамара Александровна Быкова. Человек выдающихся заслуг, она была награждена медалью «Ветеран труда», медалью народно-патриотического Союза России «В ознаменование 200летия со дня рождения А. С. Пушкина».

В 1991 году Пушкинское общество получило официальный статус и было принято в члены Российского Пушкинского общества.

В разные годы Новомосковским Пушкинским обществом руководили: Тамара Александровна Быкова (1989–2006), Валентина Ивановна Бондарь (2007–2009), Владислав Сергеевич Гришин (2009–2013), Лариса Петровна Петрова (2013–2014), Светлана Геннадьевна Змеева (2014–по настоящее время).

По инициативе Пушкинского общества был перенесен памятник А. С. Пушкину с территории авторемзавода в один из центральных скверов города. 11 декабря 1993 года состоялось торжественное открытие памятника. В день рождения и в день смерти поэта, в День лицея и в Натальин день, сюда, к Пушкину, приходят новомосковцы всех возрастов.

Обширные связи у членов Пушкинского общества с потомками поэта: с праправнуком А. С. Пушкина Георгием Александровичем Галиным, с семьёй Дорофеевых (по линии брата Пушкина Льва Сергеевича). В 2016 году председатель Пушкинского общества Светлана Геннадьевна Змеева встречалась с потомками Пушкина и Гончаровых в Москве, чтобы испросить их разрешение на присвоение Центральной библиотеке имени поэта.

Пушкинисты стараются нести любовь к Пушкину и детям, и взрослым.

В 1996 году по инициативе Пушкинского общества была открыта первая и пока единственная в России Пушкинская школа, которая развернула пушкинскую работу среди воспитанников детских садов и школьников города.

В январе 1997 года состоялось учредительное собрание об утверждении устава общественного объединения, на котором предложили создать Новомосковскую Тульской области районную общественную организацию «Пушкинское общество». И 7 марта 1997 года на общем собрании учредителей устав был утверждён.

В 2006 году на базе Центральной городской библиотеки был организован лекторий «Ретро-Академия», одно из направлений которого – изучение творчества А. С. Пушкина.

Предметом особой гордости пушкинистов являются осуществлённые издательские проекты: книги «На пушкинской волне» (2004), «Чудо Нади Рушевой» (2007), М. Г. Бороздинского «Где же родился Пушкин?» (1999), «Новомосковское Пушкинское общество: вчера, сегодня, завтра» (2013).

Просветительскую направленность имеют встречи с интересными людьми, литературные гостиные, конкурсы, презентации новых книг. Пушкинисты ведут большую работу по пропаганде жизни и творчества великого поэта. Сами проводят литературные и поэтические вечера, литературные встречи с молодежью, пожилыми людьми, например, в «Доме "Забота"».

Но самое главное в деятельности каждого общества – это его члены! А пушкинисты – особые люди: интеллигентные, эрудированные, неравнодушные. Их отличает активная жизненная позиция.

## Новомосковское Пушкинское общество:



вчера, сегодня, завтра

Несколько лет члены Пушкинского общества и члены Новомосковского литературного объединения (НЛО) участвовали в реализации областного проекта «Лето в парке». Пушкинисты ежегодно участвуют в городских субботниках, присутствуют на открытии памятников и монументов города Новомосковска. Они демонстрируют свою деятельность, связанную с творчеством А. С. Пушкина, на городских Днях общественных объединений.

С 2022 года в День памяти А. С. Пушкина в Свято-Успенском мужском монастыре г. Новомосковска служат панихиду об упокоении раба Божия болярина Александра, жены его Наталии, его предков и потомков, верных друзей его и тех, кто посвятил жизнь увековечению имени и творчества Пушкина.

Масштабно отмечено городе Новомосковске было В 225-летие Постановлением главы администрации муниципального образования г. Новомосковск от 13 сентября 2023 года № 2918 была утверждена Юбилейная городская пушкинская программа по подготовке и празднованию в Новомосковске 225-летия со дня рождения А. С. Пушкина. Идейный вдохновитель и редактор программы – руководитель Пушкинской программы, созданной при Свято-Успенском мужском монастыре Наталья Яковлевна Бородина, председатель городского организационного комитета по подготовке и празднованию в Новомосковске 225-летнего юбилея великого поэта – руководитель аппарата администрации муниципального образования город Новомосковск Александра Николаевна Соколова.

При непосредственном участии председателя Пушкинского общества Светланы Геннадьевны Змеевой в стенах Центральной городской библиотеки имени А. С. Пушкина в рамках городской пушкинской программы были организованы многочисленные мероприятия. Так, например, в цикле «Озарённые Пушкиным» в 2023 году состоялись:

- 25 мая встреча с директором музея «Усадьба Лопасня-Зачатьевское» Галиной Николаевной Тимошковой, которая рассказала много интересного об истории усадьбы, связанной с именем Пушкина и судьбой его потомков;
- 15 сентября вечер памяти «Лучший пушкинист всех времен и народов», посвященный Валентину Семёновичу Непомнящему.
- 17 октября встреча с известным журналистом и писателем, вице-президентом Международного Пушкинского клуба Ларисой Андреевной Черкашиной, автором 28 книг о Пушкине.

Пушкин много путешествовал по России. И члены Пушкинского общества также увидели много литературных мест, благодаря своим экскурсионным поездкам. Болдино, Ярополец, Захарово, Остафьево, Полотняный Завод, Спасское-Лутовиново, Константиново, Рязань, Одоев, Богородицк, Белёв, Бородинское поле, Куликово поле, и, конечно, Тула, Москва – вот география маршрутов.

Пушкинское общество занимается активной грантовой деятельностью. В 2013 году выиграло грант администрации Тульской области. На его средства издана книга «Новомосковское Пушкинское общество: вчера, сегодня, завтра». Таким образом, 30-летний опыт работы новомосковских пушкинистов стал достоянием широкой общественности.

В 2022 году проект «Наследие Пушкина» получил грант муниципального образования город Новомосковск. В рамках реализации этого гранта был приобретен ноутбук, и члены пушкинского общества обучились компьютерной грамотности на базе ЦГБ имени А. С. Пушкина.

В 2023 году проект «Пушкинский Новомосковск» стал одним из победителей второго конкурса на предоставление грантов из бюджета Тульской области.

За активную работу Пушкинское общество г. Новомосковска получало благодарственные письма академика Д. С. Лихачёва, кинорежиссера Н. С. Михалкова, Тульской областной Думы, администрации города Новомосковска.

Пушкинское общество активно живёт и развивается. С июня 2022 года ведётся группа в социальной сети «ВКонтакте» «Пушкинское общество, г. Новомосковск». Здесь всегда можно узнать самые главные новости, связанные с разносторонней деятельностью пушкинистов.

